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AZ EVANGÉLIUM MÁRK* SZERINT

1 (1) Jé zus Krisz tus1 öröm üze ne té nek2 kez de te3. (2) Aho -
gyan írva van Izajás pró fé ta4 [köny vé ben]: „Íme, el kül döm elõt -
ted kö ve te met, aki el ké szí ti majd uta dat. (3) Ki ál tó hang ja [hal lat -
szik] a pusz tá ban: Ké szít sé tek el az Úr út ját, te gyé tek egye nes sé
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*Jé zus ta ní tá sá nak és tet te i nek át ha gyo má nyo zá sa, il let ve az evan gé li u -
mok lét re jöt te hosszú és bo nyo lult fo lya mat volt. Az egy sze rû ség ked -
vé ért itt csak annyit: Egy õsi ha gyo mány nyo mán fel té te lez zük, hogy
Márk Pé ter apos tol ta nít vá nya, kí sé rõ je és tol má csa volt, és el sõd le ge -
sen a tõle hal lot ta kat fog lal ta össze evan gé li u má ban a ró mai ke resz té -
nyek szá má ra (vö. 7. lábj.). Ezt azon ban még töb ben is át dol goz ták, s
ami kor a to váb bi ak ban „Márk ról”, „Márk evan gé li u má ról” vagy „az
evan gé lis tá ról” be szé lünk, már nem Pé ter ta nít vá nyá ra gon do lunk, ha -
nem a ránk ma radt szö veg vég szer kesz tõ jé re, aki fel te he tõ en a zsi dó há -
bo rú utol só idõ sza ká ban, 69-70-ben írt. Ez nem zár ja ki, hogy ki -
sebb-na gyobb vál toz ta tá so kat még ez után is vé gez tek a szö ve gen.
1 Mk 8,30 sze rint Jé zus szi go rú an meg til tot ta ta nít vá nya i nak, hogy az õ sze -
mé lye le gyen ige hir de tés ük tár gya, „Krisz tus ként”, va gyis Mes si ás ként pe -
dig vég képp nem akar ta hir det tet ni ma gát (ld. 429. lábj.).
2 A gö rög euangelion  szó alap je len té se: jó hír, jó üze net. Mi vel azon ban
Jé zus nem csak jó nak élte meg Is ten üze ne tét, ha nem mé lyen bol do gí tó -
nak is, s ek ként hir det te is (ld. 2,19!), ta lá lóbb nak tû nik öröm üze net tel
for dí ta ni (vö. 86. lábj. és 859. lábj., utol só bek., to váb bá Mt 13,44; Lk
15,32). Az „öröm” he lyes ér tel me zé se ér de ké ben azon ban cél sze rû
szem be ál lí ta ni vele az „él ve ze tet”, s ak kor könnyû meg ér te ni, ho gyan
le het Jé zus „ne héz” üze ne té nek el fo ga dá sa és va ló ra vál tá sa (kö vet kez -
mé nye i nek vál la lá sá val együtt) öröm.
3 Az arkhé = kez det szó itt fel te he tõ en nem egy sze rû en az üze net ele jét
je len ti, ha nem an nak alap ját; amit ugyan is e be je len tés alap ján vár nánk,
az üze net tar tal ma (Jé zus pré di ká ci ó ja) szin te tel je sen hi ány zik Márk
evan gé li u má ból. El kép zel he tõ, hogy az ere de ti szö veg el ve szett vagy el -
ha gyott vége (16,8) után kö vet ke zett (vö. 1025. lábj.).
4 Az itt kö vet ke zõ idé zet nek csak a má so dik fele ta lál ha tó va ló ban Izajás
köny vé ben (40,3), az elsõ fele Malakiás pró fé tá nál ol vas ha tó (3,1).



ös vé nye it!”5

(4) Ez tör tént. [Fel lé pett] Ke resz te lõ Já nos a pusz tá ban, és 
azt hir det te: „Merítkezzetek alá,és vál toz tas sá tok meg gon dol ko -
dá so to kat és éle te te ket, ak kor [Is ten] meg bo csát ja bû ne i te ket! (5)

Ki ment hoz zá Jú dea egész vi dé ké nek [la kos sá ga] s a je ru zsá le mi -
ek is mind, és mi u tán meg val lot ták bû ne i ket, alá me rít tet ték ma -
gu kat vele. (6) Já nos te ve szõr ru hát vi selt, és bõr övet a de re ka kö -
rül, [pör költ] sás kát és vad mé zet evett. (7) Ezt hir det te: „Utá nam
jön az, aki erõ sebb ná lam; nem va gyok elég [jó] ah hoz, hogy le ha -
jol jak és meg old jam sa ru ja szí ját. (8) Én víz be me rí tet te lek ti te ket,
õ szent Lé lek be fog be me rí te ni ti te ket.”6

(9) Ez is tör tént.7 Azok ban a na pok ban el jött Jé zus a ga li le ai
Ná zá ret bõl, és alá me rít tet te ma gát Já nos sal a Jor dán ba.8 (10) Mi helyt
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5 Krisztológiai kon cep ci ó ja ér de ké ben, hogy Ke resz te lõ Já nost Jé zus
„elõ fu tá ra ként” ál lít has sa be, az evan gé lis ta mind két idé zet ben meg vál -
toz tat ta  az ere de ti szö ve get. A Malakiás-idézet ere de ti jé nek elsõ fe lé ben 
nincs ben ne az „elõt ted”, má so dik fe lé ben pe dig „uta dat” he lyett „uta -
mat” ol vas ha tó (szó sze rint: elõt tem az utat). Az Izajás- idé zet ér tel mét
is meg vál toz tat ta az evan gé lis ta ta go lá sa: „Ki ál tó hang ja  [hal lat szik] a
pusz tá ban: Ké szít sé tek el az Úr út ját...” – ol vas ha tó most az ere de ti „Ki -
ál tó hang ja [hal lat szik]: Ké szít se tek utat a pusz tá ban az Úr nak...” he -
lyett.
6 Eb bõl is vi lá gos, hogy Já nos nem Jé zus, ha nem az íté let re jövõ Is ten (vagy
Mes si á sa) út ké szí tõ jé nek tar tot ta ma gát, s amint Mt 3,10–12-ben és Lk
3,9-ben lát ha tó, úgy vél te, Is ten az íté let tü zé be me rí tés sel fog ja meg bün tet -
ni azo kat, akik nem merítkeznek meg a Jor dán vi zé ben, és nem vál toz tat nak 
éle tü kön. A „szent Lé lek be me rí tés” az evan gé lis ták hoz zá adá sa: töb bek
kö zött így akar ták össz hang ba hoz ni Já nost Jé zus sal.
7 „Ez tör tént.” „Ez is tör tént.” – Ko ráb ban Pál sa ját „ki nyi lat koz ta tá sa it” hir -
det te „az õ evan gé li u ma ként” (Róm 2,16; 16,25; vö. még Gal 1,11; 2,2; 1Kor
15,1) ugyan an nak a ró mai kö zös ség nek, amely hez most Márk for dul „Jé zus
evan gé li u má val”, a „ki nyi lat koz ta tá sok” he lyett azt mond va el, ami „tör tént”, 
amit azon ban Pál nem tu dott és nem is akart tud ni, mert nem akart em be rek -
tõl ta nul ni (Gal 1,11-17). A va ló di evan gé li um nak az az alap ja (arkhé, ld. 3.
lábj.), ami „azok ban a na pok ban tör tént” (vö. * lábj.).
8 Va ló já ban az „tör tént”, ami egy ál ta lán nem il lett Pál esz mé jé hez, amely
sze rint Jé zus Is ten hez ha son ló lény, aki em be ri ál ru hát öl tött, hogy he lyet te -
sí tõ ál do za ti ha lá lá val meg fi zes se a bû nö sök adós sá gát (vö. Fil 2,6-8; Róm
5,6-9). Ez zel szem ben a va ló ság az, hogy Jé zus mint egy 150 km-t gya lo golt 
egy hí res pré di ká tor hoz, és hall gat ta õt, va gyis sze rény, ta nul ni kész is ten -
ke re sõ volt, to váb bá az, hogy el fo gad ta, azo no sult az zal, amit Já nos a ha ra -
gos Bíró-Istenrõl mon dott, kü lön ben nem merít kezett vol na alá, hogy el -
nyer je bû nei bo csá na tát (vö. 4. v.). Csak ké sõbb, alámerítkezése után is mer -



ki emel ke dett a víz bõl, lát ta9, hogy meg ha sad nak az egek10, és a Lé -
lek11 ga lamb ként12 be lé je13 száll. (11) És hang [hal lat szott14] az
egek bõl15: „Te vagy az én sze re tett fiam, ben ned gyö nyör kö -
döm.”16
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te fel „hit ta ná rá nak” alap ve tõ té ve dé sét (va gyis a jám bor ná zá re ti za rán dok
sú lyo san té ve dett, vö. 16. lábj.).
9 Meg lát ta, fel is mer te, rá döb bent, meg vi lá go so dott szá má ra.
10 Va gyis hogy nincs vá lasz fal Is ten és em ber kö zött, leg alább is ab ban az 
ér te lem ben, hogy Is ten nem ve szi kö rül ma gát vá lasz fal lal; Is ten kö zel
van, je len van. Az óko ri el kép ze lés sze rint ugyan is hét sze res kris tály bu -
rok vá laszt ja el az eget („Is ten lak hely ét”) a föld tõl („az em ber lak he lyé -
tõl”). Ez az el vá lasz tó fal om lott le Jé zusban.
11 Az egy sze rû ség ked vé ért meg tar tot tuk a „Lé lek” ki fe je zést, jobb len ne 
azon ban Le he let nek, Lé leg zet nek for dí ta ni a jel zõ nél kü li pneu mát,
amely a Te rem tés köny vé nek ele jét idé zi föl: Is ten pneumája „ott le be -
gett a vi zek fö lött”, il let ve Is ten „be le le hel te Ádám ba a pneumát” (Ter
1,2; 2,7). A „Lé lek” en nek alap ján a Te rem tõ le he le te, lé leg ze te, élet ere -
je, „ener gi á ja” (vö. Zsolt 104,30), el von tab ban ta lán úgy is mond hat -
nánk: lé nye ge, konk ré tan: ab szo lút jó sá ga (nem pe dig „a har ma dik is te -
ni sze mély”).
12 Nem „ga lamb ké pé ben”, „ga lamb hoz ha son ló tes ti alak ban”, ha nem
„ga lambként ”, azaz eny hén, sze lí den, bé ké sen, mint az a ga lamb, ame -
lyik az éle tet jel ké pe zõ olaj ágat vit te el No é nak a víz özön után (Ter
8,11), nem pe dig vi ha ro san, va dul, pusz tí tó an, ahogy Já nos pré di kál ta. – 
Le het sé ges egy má sik ma gya rá zat is: A „ga lamb ként”- nek meg fe le lõ
arám szó más ma gán hang zók kal el lát va azt je len ti, „egye ne sen”: Is ten
élet ere je egye ne sen be lé je szállt.
13 eisz auton a gö rög ben, nem pe dig ep’ auton, ami re Máté és Luk ács ja -
vít ja Már kot, s aho gyan né hány már ki kéz irat is hoz za.
14 A gö rög ben itt is a „tör tént” ki fe je zés ol vas ha tó.
15 Mi u tán már „le dõlt a vá lasz fal” Is ten és Jé zus kö zött, Jé zus va ló ban
„hall hat ta” a va ló di Is ten hang ját, ter mé sze te sen nem fi zi kai hal lás sal,
hé be rül vagy ará mul, ha nem ön ma gá ban, „be lül” „a szív hal lá sá val” és
„a szív bi zo nyos sá gá val”.
16 Fel me rül ve a víz bõl, Jé zus is mét tu dott lé le gez ni, be szív hat ta az élet adó,
te rem tõ le ve gõt, ta pasz tal hat ta, hogy be lé ha tol a Pneuma, Is ten Le he le te,
Lé leg ze te, mint egy kor Ádám ba – és meg hal lot ta Is ten öröm üze ne tét,
amely így fo gal ma zód ha tott meg ben ne: „Nem igaz, hogy Is ten el akar ja
pusz tí ta ni a bû nö sö ket; Is ten nem akar ta, nem akar ja, hogy meg ful lad jak;
sze re tett fi á nak tart (ld. 9,7; 471. lábj.), aki ben gyö nyör kö dik; Is ten azt
akar ja, hogy él jek, hogy min den ki él jen: adja ne kem és adja min den ki nek a
le ve gõt, a te rem tõ, éle tet adó lé leg ze tet, a Pneumát...” Ez az ele mi ere jû él -
mény ha tá roz za meg Jé zus egész to váb bi gon dol ko dá sát és vi sel ke dé sét.



(12) Rög tön ez után a Lé lek ki ûz te õt a pusz tá ba17. (13)

Negy ven na pig volt a pusz tá ban, mi köz ben a Sá tán18 pró bá ra tet -
te19. Együtt volt a vad ál lat ok kal, és Is ten kö ve tei szol gál ták õt.20

(14) Já nos bör tön be ve té se után Jé zus Galileába ment
[vissza Jú de á ból]21, és köz ben hir det te Is ten öröm üze ne tét, (15)

mond ván: „Itt a ked ve zõ idõ! El ér ke zett Is ten Or szá ga22! Tekin-
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17  Nem szük ség kép pen si va ta got je lent; em ber nem lak ta vi dék, a pró -
ba té te lek és az Is ten nel ta lál ko zás he lye.
18  Zsi dó fel fo gás sze rint nem az „Ör dög”, a „Go nosz”, ha nem az isten fiak
egyi ke, Is ten ud var tar tá sá nak egyik tag ja, aki nek az a fel ada ta, hogy „pró -
bá ra te gye”, meg vizs gál ja az em be rek hû sé gét (vö. Jób 1,6-12). (Mai ésszel
nem kell fel tét le nül önál ló szel le mi lény re gon dol nunk, ha nem „sá tán nak”
ne vez he tünk min dent/min den kit, ami/aki sza kí tó pró bá nak veti alá az em -
ber Is ten be ve tett bi zal mát. En nek alap ján azt is mond hat juk: ez eset ben a
ben ne lakó, s a ko ra be li szok vá nyos val lá sos ság ál tal meg ha tá ro zott zsi dó
vi het te kí sér tés be Jé zust.) – Jé zus csak ké sõbb „lát ja” majd meg, is me ri
majd fel, hogy a „Kí sér tõ” nem tar to zik Is ten hez (vö. Lk 10,18).
19  A pró ba tar tal má ról ld. a pár hu za mos he lye ken, Mt 4,1-11 és Lk 4,1-13.
20  Jé zus sze ré nyen be le il lesz ke dett a te rem tés rend jé be: ahe lyett hogy
az 1Móz 1,28 szel le mé ben ural ko dott vol na raj tuk, „együtt volt az ál la -
tok kal”, ame lyek nek a Te rem tõ egy lát ha tat lan te le fon há ló zat, azaz ösz -
tö ne ik (= „Is ten kö ve tei”, ha gyo má nyos for dí tás ban „an gya lai”:
angeloi) út ján jel zi, hol ta lál nak meg fe le lõ táp lá lé kot, vi zet, mi kor lesz
vi har vagy föld ren gés. „Is ten kö ve te i nek” há ló za ta az egész vi lá got át -
szö vi, és „cso dák” nél kül is olyan cso dá la to san mû kö dik, hogy az em -
bert is el iga zít ja (akár a pusz tai élet ben ma ra dást il le tõ en is), ha ön fe jû -
sé gé rõl le mond va, bi za lom mal rá ha gyat ko zik; egyes benn szü lött tör -
zsek élet mód ja ma is ha tá sos bi zo nyí té ka en nek.
21  Te hát nem ma radt meg Ke resz te lõ Já nos és ta nít vá nyai kö ré ben, bi zo nyá -
ra azért, mert már nem ér tett egyet ve le-ve lük. A kö vet ke zõ (15.) vers ben
össze fog lalt új mon da ni va ló val lé pett föl, és sa ját ta nít vá nyi kört gyûj tött.
22  Az „Is ten Or szá ga”, szó sze rint „Is ten ural ma” (baszileia tú theú) Jé -
zus ige hir de tés ének köz pon ti tar tal ma. Nem föld raj zi vagy szo ci o ló gi ai
fo ga lom, ha nem azo kat az em be re ket, il let ve azt az ál la po tot je len ti,
akik ben, il let ve amely ben ér vény re jut Is ten „ural ma” (vö. 580. és 736.
lábj.!), va gyis ér vé nye sül az õ aka ra ta, szán dé ka, ter ve, el gon do lá sa
(vö. Mt 6,9-10: „Jöj jön el a te ural mad – le gyen meg a te aka ra tod!”).
Konk ré tab ban: „Is ten or szá ga” a fel té tel és sze mély vá lo ga tás nél kül
aján dé ko zó sze re tet élet te re (vö. 580. lábj., 4. bek.). En nek ér tel mé ben
akár ma gát Is tent is ne vez het nénk „Is ten or szá gá nak”, vagy mond hat -
nánk, hogy Is ten ben „je len van Is ten or szá ga”. Jé zus ilyen Is ten aka ra ta
sze rin ti em ber lett alámerítkezése után, s az ilyen né vá lás le he tõ sé gét kí -
nál ta fel, ami kor azt mond ta, „itt” a ked ve zõ idõ, „elérkezett” Is ten Or



tet tel az öröm üze net re, vál toz tas sá tok meg gon dol ko dá so to kat
és éle te te ket23, és bíz zá tok rá ma ga to kat [Is ten re]24!”

(16) Ami kor a Ga li le ai-ten ger25 men tén járt, meg lát ta Si -
mont és Si mon test vér ét, And rást, amint kör há lót ve tet tek a ten -
ger be; ha lá szok vol tak ugyan is. (17) Jé zus így szólt hoz zá juk: „Jöj -
je tek utá nam26, (s [ak kor] én meg te szem, hogy em ber ha lá szok ká
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szága. (Jé zus gon dol ko dá sá nak és ma gá nak a ki fe je zés nek is job ban
meg fe lel ne az „Is ten ural ma” for dí tás, de az „ura lom” szó hoz olyan sok
té ves és nem kí vá na tos kép zet tár sí tás kap cso ló dik, hogy  – pon tat lan sá -
ga el le né re – még is in kább az „Is ten or szá ga” ki fe je zést hasz nál juk.)
23  A metanoein (= meg tér) ige a gon dol ko dás át ala kí tá sát és az eb bõl fa -
ka dó életátalakítást je len ti, meg fe le lõ en a mö göt te hú zó dó hé ber súb
igé nek, amely azt je len ti: meg for dul, gyö ke res élet for du la tot hajt vég re.
Mél tán fel té te lez het jük, hogy a meg té rés tar tal mán  Jé zus min de nek elõtt 
azt ér tet te: az em ber töb bé ne a szo ron gás, a ret te gés és az élet meg cson -
kí tá sá nak for rá sa ként gon dol jon Is ten re (vö. pl. 2,5), ha nem for dít son
há tat en nek a fel fo gás nak, és tér jen vissza az Is ten irán ti fel tét len bi za -
lom út já ra. Ez az bi za lom az tán szin te au to ma ti ku san ma gá val hoz za az
em ber fi zi kai és mo rá lis job bu lá sát (aho gyan – meg fe le lõ kö rül mé nyek
közé ke rül ve – a ve tõ mag is „au to ma ti ku san” hoz ter mést: 4,26-28!), a
tes ti be teg sé gek gyógy ulá sát („A bi zal mad gyó gyí tott meg té ged”: 5,
34.37; 10,52; to váb bá 2,5; 7,28 és ál ta lá no sít va: 9,23; el len pró ba: 6,5-6) 
és az er köl csi meg té rést (a kin cset, igaz gyön gyöt ta lált em ber örö mé ben
adja el min de nét: Mt 13,44-46; vö. 580. lábj., utol só elõt ti bek.; el len -
pró ba: Lk 15,25-30; vö. még Tamás-ev. 7. logion: „kín nél kül  [más for -
dí tá sok ban: ha bo zás/zok szó nél kül] a nagy ha lat vá lasz tot ta”).
24  A val lá si nyelv nek – akár a te o ló gi á ban, akár a né pi es hasz ná lat ban –
alig ha van még egy olyan sza va, amely annyi fél re ér tés nek, tor zu lás nak
és ké tes meg ha tá ro zás nak len ne ki té ve, mint a „hit”; ez a szó azon ki fe -
je zé sek közé tar to zik, ame lyek hez szám ta lan té ves el kép ze lés kö tõ dik, s 
ame lye ket ezért elõbb sa ját ma gu kat kell „meg gyó gyí ta ni”, és csak azu -
tán le het õket az em be rek ja vá ra al kal maz ni. A Jé zus szá já ra adott
piszteuein ere de ti je len té se: rá bíz ni ma gun kat va la ki re (ha nincs kü lön
je lez ve, kire, ak kor Is ten re); ez is ben ne rej lik ugyan a ma gyar „hin ni”
igé ben, en nek al kal ma zá sát azon ban – a jé zu si tar ta lom ki fe je zé sé re – az 
imént mon dot tak mi att kö vet ke ze te sen ke rül ni fog juk.
25  A Genezáreti-tóról van szó, amely úgy volt „ten ger”, ahogy a Ba la ton 
a „ma gyar ten ger”. A to váb bi ak ban ál ta lá ban „tó nak” ne vez zük majd a
for dí tás ban.
26  Pon to san: „[Gyer tek] ide! Mö gém!” Jé zus, akár csak egy fe le lõs ség tu -
dat tal bíró hegyivezetõ, ra gasz ko dik ah hoz, hogy ta nít vá nyai „mö göt te”
jár ja nak (vö. Mk 10,21), ahe lyett hogy õt fe lül bí rál va (vö. Mk 8,33!)
„jobb” utak ra tér né nek „elõt te” (vö. 645. lábj.) vagy nél kü le.



lesz tek)27!” (18) Tüs tént28 ott hagy ták há ló i kat, és kö vet ték õt.
(19) Kis sé to vább ha lad va meg lát ta Ja ka bot, Zebedeus

fiát, és test vér ét, Já nost, amint a ha jó ban a há ló kat ren dez ték. (20)

Azon nal hív ta õket, õk pe dig ott hagy ták a ha jó ban ap ju kat, Zebe -
de ust a nap szá mo sok kal együtt, és el men tek utá na29.

(21) El men tek Kafarnaumba, és rög tön [az elsõ] szom ba -
ton be ment a zsi na gó gá ba, és ta ní tott. (22) [Hall ga tói] meg döb ben -
tek ta ní tá sa mi att, mert úgy ta ní tot ta õket, mint aki nek ha tal ma
van, nem pe dig úgy, mint az írás tu dók.30

(23) Rög tön akadt zsi na gó gá juk ban egy meg nem tisz tult
szel lem ha tá sa alatt álló em ber31, s fel ki ál tott: (24) „(Hé!32) Mi kö -
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27  Ez az ígé ret hi te le sen jé zu si nak te kint he tõ, de nem biz tos, hogy ek kor
hang zott el, ezért tet tük zá ró jel be (vö. Lk 5,10).
28  Az euthüsz Márk  sza va já rá sa, azon ban nem te kint he tõ csu pán jel -
lem zõ stí lus elem nek: az öröm üze net mel let ti, ha bo zás nél kü li és ra di ká -
lis el kö te le zõ dés szük sé ges sé gét is ki fe je zi (vö. Lk 9,61-62; Mt
13,44-46). A vál to za to sabb stí lus ked vé ért sok fé le kép pen for dí tot tuk
(tüs tént, rög tön, azon nal, azon nyom ban, mind járt).
29  Pon to san: „és el men tek, mö göt te”.
30  Az írás tu dók (az „ószö vet sé gi” szent írás hi va tá sos ér tel me zõi és ma -
gya rá zói, a kor te o ló gu sai; leg több jük a fa ri ze u sok irány za tá hoz tar to zott) 
„az Írás ra” (az „ószö vet sé gi szent írás ra”) vagy a ha gyo mány ra hi vat koz -
va ér vel tek, Jé zus vi szont köz vet le nül Is ten aka ra tá ra vagy a maga meg -
gyõ zõ dé sé re hi vat ko zott. Pél da: Az írás tu dók azt mond ták, szom ba ton
gyó gyí ta ni ön ma gá ban véve ti los, és csak élet ve szély ben sza bad, mi vel itt 
meg ott, ez meg az meg van írva. Jé zus vi szont azt mond ta, szom ba ton is
sza bad bár mely be te get meg gyó gyí ta ni, mert Is ten az em be rért ren del te a
szom ba tot. Ta ní tá sa szét rob ban tot ta a régi ke re te ket és a régi rend szert,
nem cso da, hogy ki hoz ta sod ruk ból a ha gyo má nyok hoz kö tõ dõ hall ga tó it.
31  Ha gyo má nyos ki fe je zés sel: egy „meg szál lott”. A „meg szál lott ság”
egy ál ta lán nem csu pán óko ri és val lá si je len ség, az élet min den te rü le tén 
ta lál koz ha tunk vele ma is, a po li ti ká tól a spor ton át a sze xu a li tá sig. Ki -
ala ku lá sa és mû kö dés mód ja jól ma gya ráz ha tó a pszi cho ló gia, a pszi chi -
át ria és a pa ra pszi cho ló gia se gít sé gé vel (ld. 201. Lábj.).

Ma azt mon da nánk, egy pszi cho pa ta val lá si fa na ti kus sal, ra jon gó val
ta lál ko zott szem be Jé zus. Az ef faj ta el té ve lye dés egyik for rá sa, hogy
hosszú idõ kön át és te kin té lyi (fé le lem kel tõ) mó don té ves gon do la to kat
ver nek az em be rek fe jé be (a jó aka ra tú ak és az „ér tel mi sé gi ek” fe jé be is), 
a má sik pe dig, hogy az em be rek hagy ják, hogy be le ver jék azo kat a fe -
jük be, akár azért, mert kép te le nek vagy lus ták gon dol kod ni, akár azért,
mert fél nek a hát rá nyos kö vet kez mé nyek tõl.
32  Csak bi zo nyos kéz irat ok ban ta lál ha tó meg.



zünk hoz zád, na za ré nus Jé zus?! Azért jöt tél, hogy el pusz títs min -
ket33? [Én át lá tok raj tad, és] tu dom, ki vagy [va ló já ban34], [te] Is ten 
[lát szó la gos] Szentje35!” (25) Jé zus ke mé nyen rá szólt: „Né mulj el,
és menj ki be lõ le!” (26) A tisz tá ta lan szel lem ak kor össze-vissza
rán gat ta õt, és han gos ki ál tás sal ki ment be lõ le.36

 (27) Mind nyá jan
meg bor zad tak, oly annyi ra, hogy egy más sal vi tat koz va azt kér -
dez ték: „Mi ez? Ha ta lom mal [bíró] új ta ní tás! Még a tisz tá ta lan
szel le mek nek is pa ran csol, és en ge del mes ked nek ne ki.”37 (28)

Híre azon nal szét is ter jedt min de nü vé Galilea egész vi dé kén.
(29) Azu tán, hogy ki jöt tek a zsi na gó gá ból, mind járt Si -

mon és And rás há zá ba men tek Ja kab bal és Já nos sal együtt. (30) Si-
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33  A töb bes szám ma gya rá za ta: A til ta ko zó em ber a zsi na gó gá ban je len -
lé võk egé szé nek  vagy több sé gé nek fel fo gá sát fo gal maz ta meg. – A „na -
za ré nus” for dí tás ról ld. 1016. lábj.
34  Ti. „a tönk re te võnk” – ami nek a maga, il let ve a ma guk ha gyo má nya i nak
szem szö gé bõl jog gal lát ta Jé zust, aki per sze tény le ge sen sen kit sem akart
el pusz tí ta ni. A meg nem tisz tí tott szel le mû em be rek azon ban a meg men tés
szán dé kát és mód ját csak pusz tí tó szán dék nak és el já rás nak tud ják meg él ni.
35  Gú nyos meg szó lí tás (vocativus), akár csak a „Mes si ás, Iz ra el ki rá lya”
(15,32) a szen ve dés tör té net ben (ha son ló an a ró mai ka to nák gú nyo ló dá sá -
hoz: ama zok tö vis bõl font ko ro nát tesz nek a „zsi dók ki rá lyá nak” fe jé re,
majd tér det haj ta nak elõt te: 15,17-19). Na gyon buta len ne ugyan is az a
„dé mon”, aki Is ten va ló di szent je ként is mer tet né meg el len fe lét; még na -
gyobb bu ta ság len ne azt gon dol ni, hogy Is ten hasz nál ja fel nagy ra va szul
a tisz tá ta lan szel le met Jé zus iga zi ki lét ének fel tá rá sá ra és el is mer te té sé re.
36  Nem kell sem má gi kus, sem „ter mé szet fe let ti” be avat ko zás ra gon dol -
nunk; elég sé ges ma gya rá zat tal szol gál, ha fel té te lez zük, hogy Jé zus „ka -
riz ma ti kus” (vö. 249. lábj.), a szok vá nyost messze meg ha la dó – de et tõl
még „ter mé sze tes”, em be ri – pszi chi kai gyó gyí tó ere jét ve tet te be az ilyen 
pszi cho pa ta fa na ti ku sok kal szem ben, akik már nem vol tak ké szek és/vagy
ké pe sek az igaz sá got ke res ni. Aki az övé hez ha son ló pszi chi kai ener gi á val 
ren del ke zik, szin tén ké pes ha son ló ered ményt el ér ni. Akik még ké szek/ké -
pe sek vol tak az igaz ság ku ta tá sá ra, azok ból „szok vá nyos”, hét köz na pi
mód szer rel, tü rel mes ta ní tás sal igye ke zett „ki ûz ni” a  za va ros esz mék
„tisz tá ta lan szel le mét” – eb ben pe dig bár me lyi künk kö vet he ti.
37  Az evan gé lis ták a ma guk vi lág kép ének meg fe le lõ en, il let ve ko ruk
„szak ki fe je zé se i vel” ír ják le a je len sé ge ket. E le írá so kat min den kor bib -
lia ma gya rá zó i nak „le kell for dí ta ni uk” a ma guk vi lág ké pé re és szak ki fe -
je zé se i re, ha nem akar nak ért he tet len né, vagy ép pen ne vet sé ges sé vál ni,
és nem akar ják, hogy a bib lia üze ne te el fo gad ha tat lan ná vál jék ko ruk
em be re szá má ra. Gon dol junk csak a „hét na pos te rem tés” ha tás tör té ne -
té re!



mon anyó sa lá za san ágy ban fe küdt. Rög tön be szél tek is neki róla.
(31) Oda ment hoz zá, meg ra gad ta a ke zét, és talp ra ál lí tot ta. Erre
el hagy ta õt a láz, és [fel]szol gált ne kik.38

(32) Ami kor le nyu go dott a nap, és bees te le dett, oda vit ték
hoz zá mind azo kat, akik rosszul vol tak, va la mint a rossz szel le -
mek meg szál lott ja it, (33) úgy hogy az egész vá ros39 össze gyü le ke -
zett az ajtó elõtt. (34) Sok rosszul lé võt, akik kü lön fé le be teg sé gek -
ben szen ved tek, meg gyó gyí tott, és sok rossz szel le met ki ûzött, és
nem en ged te meg, hogy a rossz szel le mek szó hoz jus sa nak, mi vel
azok is mer ték õt.40

(35) Azu tán igen ko rán, még a sö tét éj sza ká ban föl kelt, ki -
ment, és el ment egy pusz ta hely re, és ott imád ko zott. (36) Si mon és 
a vele lé võk ûzõ be vet ték, (37) és [ami kor] meg ta lál ták, így szól tak 
hoz zá: „Min den ki té ged ke res!”41

 (38) Õ azon ban ezt fe lel te ne kik:
„Men jünk más ho vá, a szom szé dos te le pü lé sek re, hogy ott is
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38  Ha az em ber be teg is me rõ sé vel ta lál ko zik, jó kí ván sá ga it fe je zi ki. Ezt
te szi itt Jé zus is – de „egész lé lek kel” te szi, mint min dent, amit tesz, va -
gyis az ab szo lút sze re tet Is te né re tá masz kod va, és tel jes éber ség gel, tu -
da tos ság gal: „Va ló ban aka rom, hogy egész sé ges sé légy!” En nek je lé ül
meg ra gad ja a be teg ke zét (vö. 5,41). Õ pe dig érzi, hogy Jé zus ko mo lyan
gon dol ja, amit mond, hogy bel sõ ha ta lom mal be szél, amint más hall ga -
tói is ezt érez ték (vö. 27. v.): „Ha ez a jó, erõs, Is ten hez kö tõ dõ em ber
va ló ban azt akar ja, hogy egész sé ges le gyek, ak kor ké pes is va gyok rá!”
Ha bo zás nél kül be ve ti hát min den pszi cho szo ma ti kus el len ál ló ere jét a
láz zal szem ben, és le is gyõ zi, hogy ki szol gál has sa ven dé ge it.

Nyo ma sincs itt a va rázs lás nak, az ilyes mi bár me lyik be teg ágy nál
meg tör tén het. Ne vez het jük akár pla cé bó-ha tás nak is, csak hogy a bi za -
lom, amely moz gó sít ja a gyógy ulás ter mé sze tes erõ it, eb ben az eset ben
nem egy tab let tá ra vagy egy amu lett re irá nyul, ha nem min den élet erõ
va ló sá gos õs for rás ára, a jó sá gos Te rem tõ Is ten re.

Más részt így élte meg Jé zus, hogy az Is ten be ve tett bi za lom ere jé bõl
be te ge ket tud gyó gyí ta ni, még hoz zá szom ba ton.
39  A leg in kább re a lis ta evan gé li um, Már ké is kez det tõl fog va él a túl zás
ha tás kel tõ esz kö zé vel.
40  Az evan gé lis ta szem lé le te per sze el tér a mi énk tõl (vö. 35. lábj.): õ azt
akar ja ér zé kel tet ni, hogy (még) a rossz szel le mek (is) tisz tá ban vol tak
Jé zus va ló di ki lé té vel, de Jé zus va la mi lyen ok ból nem akar ta, hogy azok 
ta nús kod ja nak róla.
41  Ez a pró fé ta lágy kí sér té se: „Az em be rek ked vel nek té ged, ma radj
itt!”. A ke mény más képp hang zik majd: „He ró des meg akar ölni, menj
in nét” (Lk 13,31)! – Jé zus az „imád ság ban”, az Is ten nel foly ta tott pár be -
széd ben tisz táz za fel ada tát, és erõ sö dik meg kül de tés tu da tá ban.



meg hir des sem [az öröm üze ne tet42], ugyan is ezért43 jöt tem ki [a
pusz tá ból44].” (39) El is ment45, és hir det te [az öröm üze ne tet] zsi na -
gó gá ik ban Galilea egész te rü le tén, és ki ûz te a rossz szel le me ket.

(40) Oda ment hoz zá egy lep rás46, térd re bo rult elõt te, és
így esen gett hoz zá: „Ha akar nád, ké pes len nél meg tisz tí ta ni en -
gem!” (41) (Jé zus ha rag ra ger jedt47), és meg esett raj ta a szí ve48, ki -
nyúj tot ta a ke zét, meg érin tet te49 õt, és így szólt hoz zá: „Aka rom,
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42  En nek tar tal ma bi zo nyá ra az volt, hogy Is ten nem bosszú ál ló, ha ra gos 
Bíró, ha nem jó sá gos Édes apa.
43  Nem pe dig azért, hogy él vez ze az em be rek ro kon szenv ét vagy a fé -
szek me le gét, de még csak azért sem, hogy pusz tán  (ka riz ma ti kus) gyó -
gyí tá so kat vé gez zen.
44  Jé zus ott vizs gál ta meg alámerítkezésekor szer zett is ten él mé nyé nek
hi te les sé gét, és ott hoz ta meg alap dön té sét éle té nek foly ta tá sá ról (vö.
12-13. v.).
45  Jé zus maga is gya ko rol ta, amit meg kí vánt ta nít vá nya i tól: tet tek ben
meg mu tat ko zó vá laszt adott Is ten nek, még pe dig „rög tön”. (Ké sõbb is
így járt el: pél dá ul éle tét koc káz tat va szom ba ton is gyó gyí tott [3,1-5], és
a köz vet len élet ve szély ben sem me ne kült el az Olaj fák-he gyé rõl [14,
32-42].) Enélkül az imád ság leg fel jebb jó szán dé kú el mé le ti fe cse gés.
46  A lep rá sok kul ti ku san tisz tá ta la nok nak szá mí tot tak mint olyan em be -
rek, aki ket Is ten ez zel a be teg ség gel bün te tett, és ki ta szí tot ták õket a tár -
sa da lom ból (ter mé sze te sen a fer tõ zés ve szé lye mi att is).
47  Jé zus ha rag ját (amely nek em lé ke ze tét csak né hány kó dex õriz te meg,
nem vé let le nül, hi szen az idõ mú lá sá val egy re ke vés bé il lett bele a róla
al ko tott kép be) há rom do log is ma gya ráz za: a lep rás térd re bo ru lá sa, ba -
bo nás vá ra ko zá sa és az egy re ter je dõ cso da má nia.

1) Zsi dó ér zék sze rint a térd re bo ru lás egye dül Is tent il le ti meg. Iz ra -
el ben ugyan nem kel lett fél nie Jé zus nak, hogy fel cse ré lik õt Is ten nel, de
már a sze mé lyé nek szó ló kul tuszt is el uta sí tot ta (ld. még Mk 10,17-18;
Mt 20,20). Is ten „ural má ban” (vö. 22. lábj.) nincs he lye sem mi fé le em -
be ri ura lom nak.  2) A lep rás ké ré sé nek meg fo gal ma zá sá ban ugyan az a
ba bo nás vá ra ko zás szó lal meg, mint a vér fo lyá sos asszony el kép ze lé sé -
ben (5,28). Ben ne volt a kor le ve gõ jé ben, hogy ki emel ke dõ sze mé lyi sé -
gek rõl fel té te lez ték a má gi kus erõ át vi tel ké pes sé gét.  3) Si ke res gyó gyí -
tá sai nyo mán egy re in kább szen ve dé lyes cso da vá rás vet te kö rül Jé zust.
48  Jé zus ban egy ál ta lán nem zár ta ki egy mást a ha rag és a rész vét, ami rõl
Mk 3,5 is ha tá ro zot tan ta nús ko dik, és ha bi za lom mal ta lál ko zott, ak kor
is se gí tett, ha az ba bo ná val ke ve re dett (vö. 5,25-34).
49  A lep rá so kat sen ki nek sem volt sza bad meg érin te nie; ha va la ki még is
meg tet te, maga is tisz tá ta lan nak, va gyis az is ten tisz te let bõl és a tár sa da -
lom ból ki zárt nak szá mí tott. Jé zus tet te azt mu tat ja, hogy szán dé ko san
át hág ta az ide vágó val lá si és tár sa dal mi elõ írá so kat.



tisz tulj meg!” (42) Azon nyom ban el tá vo zott tõle a lep ra, és meg -
tisz tult.50 (43) [Jé zus] pe dig rá ri pa ko dott, és rög tön ki dob ta õt51,
(44) mond ván: „Ügyelj rá, hogy sen ki nek sem mit ne szólj52, ha -
nem menj el ti tok ban53, mu tasd meg ma gad a pap nak, és ajánld
fel tisz tu lá so dért [az ál do za tot], amit Mó zes ren delt, [meg tisz tu -
lá sod] bi zony ság[á]ul ne kik!”54 (45) Õ azon ban, alig hogy el ment,
el kezd te szél té ben-hosszá ban hir det ni és hí resz tel ni a dol got,
úgy hogy [Jé zus] töb bé nem volt ké pes nyil vá no san a vá ro sok ba
men ni, ha nem kinn, pusz ta he lye ken tar tóz ko dott; en nek el le né re
min de nün nen men tek hoz zá [az em be rek].55
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50  Jé zus nem kö zön sé ges (ka riz ma ti kus) ere jét fel té te lez ve, ez a gyógy ulás
is min den to váb bi nél kül ma gya ráz ha tó pszi cho szo ma ti kus fo lya ma tok kal.
A bõr ugyan is az a szer vünk, ame lyik (egyéb fel ada tai mel lett) a gyen géd -
sé get és a dur va sá got ér zé ke li, és a leg gyor sab ban re a gál az olyan lel ki rez -
dü lé sek re, mint pél dá ul az öröm, az iz ga lom vagy a ré mü let (el pi ru lás, el sá -
pa dás, lúd bõr zés...). Nem ne héz be le él nünk ma gun kat, mek ko ra öröm és
iz ga lom tölt het te el a lep rást, ami kor Jé zus – fittyet hány va a val lá si elõ írá -
sok nak és a tár sa dal mi gya kor lat nak, sa ját ki kö zö sí té sét is koc káz tat va –
gyen gé den meg érin tet te õt... Te hát nem csak a gyógy ulás té nyé ben, ha nem
még ab ban sem kell túl zást lát nunk, hogy „azon nyom ban” meg tisz tult. –
Ez azt is je len ti, hogy  töb bé-ke vés bé mi is kö vet het jük az ef faj ta gyó gyí tá -
sok ban – és kell is kö vet nünk (vö. Lk 9,2; Mt 10,8; Mk 6,13)!
51  Jé zus he ves re ak ci ó já nak ma gya rá za ta: A rész vét gyó gyí tás ra in dí tot -
ta, de az tán hir te len rá döb bent a ve szély re, hogy ha ez köz tu dot tá vá lik,
már csak cso dá kat kí ván nak majd, és nem fi gyel nek töb bé a lé nyeg re,
egy sze rû öröm üze ne té re („Bíz za tok Is ten ben, és ala kít sá tok át éle te te -
ket, mert õ min den kit sze ret!”): egy ti tok za tos cso da te võ ugyan is min -
dig ér de ke sebb, mint a meg té rés.
52  E szi go rú ti la lom in dok lá sát ld. az elõ zõ láb jegy zet ben! – Saj nos már
ma guk az evan gé lis ták is egy re na gyobb „bi zo nyí tó cso dák ká” fúj ták föl 
Jé zus ka riz ma ti kus gyó gyí tá sa it, és ez zel olyan szó be szé det ter jesz tet -
tek róla, amely va rázs ló vá fes tet te át, ne he zen el fo gad ha tó vá vagy ép -
pen el fo gad ha tat lan ná téve õt min den kor gon dol ko dó em be rei szá má ra.
53  A hüpagein egyik je len té se ez.
54  A pa pok nak kel lett hi va ta lo san meg ál la pí ta ni uk és el is mer ni ük a
gyógy ulást (3Móz 14,1-32); eh hez az el já rás hoz hoz zá tar to zott a meg fe -
le lõ ál do zat(ok) be mu ta tá sa is. A gyógy ult csak ez után tér he tett vissza a
tár sa da lom ba. Jé zus en nek ér de ké ben kül di a pa pok hoz az ál ta la meg -
gyó gyí tott em bert, és nem azért, mint ha szük sé ges nek tar tot ta vol na ál -
do za tok be mu ta tá sát.
55  Ami tõl Jé zus félt, be kö vet ke zett: a gyógy ult cso da pro pa gan dát csi -
nált. Jé zus nak ez elõl ki kel lett tér nie – a pusz ta he lye ken tar tóz ko dás sal
–, mi vel mû vé nek csak ár tott.



2 (1)
56 Né hány nap pal ké sõbb [Jé zus] is mét Kafarnaumba

ment, s híre kelt, hogy ott hon van. (2) [Erre] so kan összegyûltek,
úgy hogy nem ma radt hely, még [kinn] az ajtó elõtt sem. Hir det te
ne kik [Is ten] üze ne tét57. (3) [Ek kor] em be rek ér kez tek, és egy bé -
nát vit tek hoz zá; né gyen emel ték. (4) Mi vel a tö meg mi att nem
tud tak oda jut ni hoz zá, a te tõt bon tot ták meg, [pon to san] ott, ahol
[Jé zus] volt, és mi u tán fel tép ték azt58, le eresz tet ték a hord ágyat,
ame lyen a béna fe küdt. (5) Bi zal mu kat lát va Jé zus így szólt a bé -
ná hoz: „Gyer me kem, [Is ten]59 meg bo csát ja60 bû ne i det.”61 (6)

Ült62 ott né hány írás tu dó is, akik ezt fon tol gat ták szí vük ben: (7) Ki 
ez, hogy így [mer] be szél ni? [Is tent] gya láz za!63 [Mert] ki ké pes
meg bo csá ta ni a bû nö ket, ha nem egye dül Is ten?”64 (8) Jé zus a ben -
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56  Máté evan gé lis ta itt az ere det hez kö ze lebb álló ha gyo mány vál to za tot
kö vet, mint Márk (vö. 58. és 64. lábj.).
57  Ha gyo má nyos for dí tá sok ban: az „igét” ( logosz).
58  A tetõ ki bon tá sa Márk tól ere dõ be tol dás (eb ben Luk ács is kö ve ti).
59  Az ere de ti ben ez áll: „Meg bo csát tat nak bû ne id.” A zsi dók tisz te let bõl 
nem mond ták ki Is ten ne vét, ha nem több fé le kö rül írás sal él tek, s ezek
egyi ke volt a szen ve dõ szer ke zet hasz ná la ta; a szak iro da lom ezt passi -
vum divinum-nak, „is te ni szen ve dõ ige alak nak” ne ve zi.
60  Szá mos kéz irat ban: „meg bo csá tot ta”.
61  Jé zus lát ja a be teg hor dók bi zal mát, és fi nom ér zék kel meg ér zi a be teg 
szo ron gá sát (valamely el hall ga tott bûne mi att?), amely fi zi ka i lag is
meg bé ní tot ta. Ak ko ri ban ugyan is úgy gon dol ták  – ma nap ság nem? –,
hogy a be teg ség Is ten bün te té se az il le tõ, vagy elõ dei (nyil ván va ló vagy
tit kos) bû ne i ért. Sza vai azt je len tik: Be teg sé ged nek sem mi köze a bû ne -
id hez. (Ez zel még nem ta gad ja azok lé tét...)  Is ten nem fi zet be teg ség gel
a bû nö kért, ha nem meg bo csát ja a bû nö ket, még pe dig in gyen! – (Jé zus
so sem te kin tet te Is ten aka ra tá nak a be teg sé get, nem ígért érte túl vi lá gi
el len szol gál ta tást, ha nem ere je sze rint küz dött el le ne.)
62  Pon to sab ban: „mél tó ság tel je sen ült” (nem kathidzein, ha nem
kathészthai), ami nek az ér tel me: „hi va ta li tisz tét gya ko rol ta”, azaz mér -
leg re tet te Jé zus „igaz hi tû ség ét”.
63  A kor te o ló gu sa i nak fel fo gá sa sze rint Jé zus azt gya láz ta, ami Is ten ben a
leg is te nibb, va gyis hogy ab szo lút igaz sá go san ju tal maz és bün tet, s et tõl csak 
õ maga tér het el ke gyel mi ak tu sai ré vén, más fe lõl pe dig csak az „ál ta la fel ha -
tal ma zott” sze mé lyek (az ál do za tot be mu ta tó pa pok, vagy pró fé ták) is mer he -
tik fel és je lent he tik ki, hogy adott eset ben meg bo csá tott-e, vagy sem.
64  Márk be tol dá sa (Luk ács eb ben is kö ve ti). Ez ab ból lát ha tó, hogy Jé -
zus át ha gyo má nyo zott mon dá sa („logionja”) egy ál ta lán nem azt ál lít ja,
hogy ön ma gá nak igény li a bûn bo csá tás ha tal mát, ha nem csak azt, hogy
„meg bo csát tat nak bû ne id”, ter mé sze te sen Is ten által, amint ez a pas -



ne lévõ Lé lek se gít sé gé vel rög tön fel is mer te65, hogy eze ket fon -
tol gat ják ma guk ban, [ezért] ezt mond ta ne kik: „Mi ért66 fon tol -
gat já tok eze ket szí ve tek ben? (9) Mi könnyebb?67 Azt mon da ni a
bé ná nak: [Is ten] meg bo csát ja bû ne i det!, vagy azt mon da ni: Állj 
fel, fogd hord ágya dat, és jár kálj!? (10) Hogy pe dig meg tud já tok,
hogy az Em ber fi á nak68 ha tal ma van a föl dön bû nök meg bo -
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sivum divinumból kö vet ke zik. E szem re há nyás be tol dá sá val azon ban
Márk elõ akar ja ké szí te ni a 10. vers ben kö vet ke zõ krisztológiai té te lét,
mi sze rint Jé zus nak mint (apo ka lip ti kus) Em ber fi á nak és mennyei Bí ró -
nak már a föl dön is van ha tal ma a bû nök meg bo csá tá sá ra, s ezt a ki je len -
té sét a rá kö vet ke zõ cso da te vés sel bi zo nyít ja.
65  Alámerítkezése után Jé zus ba be ha tolt Is ten te rem tõ Lel ke, Lé nye ge
(1,10), mond hat nánk úgy is, Is ten (egész sé ges) Szel le me,  amely a to váb -
bi ak ban irány tû ként, mér ce ként (is) mû kö dött ben ne. De az írás tu dók (a
kor te o ló gu sai, vö. 762. lábj.) gon dol ko dás mód ját is mer vén, „jó zan pa -
rasz ti ésszel” is tud hat ta, hogy te o ló gi ai elõ fel te vé se ik alap ján azt kell
gon dol ni uk, amit most ténylege sen fon tol gat nak. Szó ba jö het azon ban
ma gya rá zat ként az is, amit in tu í ci ó nak ne ve zünk. Fö lös le ges hát va la -
mi fé le „is te ni” „ve sék be lá tást” fel té te lez ni Jé zus ról.
66  A Mi ért? kér dõ név más ér tel me itt nem „Mi ok ból?, ha nem „Mi cél -
ból?, aho gyan ezt a mátéi vál to zat (9,4) ha tá ro zot tan alá tá maszt ja: „Mi
cél ból (hinati) gon dol tok rossza kat szí ve tek ben?” Ma gya rul: Mi lyen
cél lal teologizáltok? Va ló ban az a cé lo tok, hogy „Is ten meg di csõ ül jön”,
va gyis tisz tel jék és sze res sék õt az em be rek, vagy az, hogy a „bû nö sök”
ve rést kap ja nak?
67  Sú lyos iró nia! Ter mé sze te sen egy for mán könnyû ki mon da ni az egyik
vagy a má sik mon da tot, csak hogy az írás tu dók még ezt a sem mi fá rad sá -
got nem igény lõ se gít sé get sem akar ják meg ad ni a bé ná nak, ha nem azt
akar ják, hogy „ér vé nye sül jön Is ten igaz sá gos sá ga”: ma rad jon be teg,
„el nyer ve bû nei mél tó bün te té sét”.
68  Az „em ber fia” („em be rek fia”) ki fe je zés ere de ti ér tel me a hét köz na pi 
arám nyelv ben „az em ber”, „egy em ber”, „az em ber ál ta lá ban”; az „én”
kö rül írá sá ra hasz nál ták, leg több ször olyan össze füg gé sek ben, ame lyek -
ben a meg gya láz ta tás vagy a ha lál volt a téma. A val lá si nyelv ben sa já -
tos mel lék zön gé je volt: „sze gény, ha ta lom nél kü li em ber, aki egé szen rá 
van utal va Is ten re, és akit Is ten tá mo gat” (vö. Zsolt 8,5 és a pró fé ta ál lan -
dó „em ber fia” meg szó lí tá sa Ezekiel köny vé ben; akár csak Ezekiel sze -
mé lyé ben, Jé zu sé ban is fi gye lem re mél tó mó don össze kap cso ló dik az
„em ber fia” és a „pró fé ta” mi volt, vö. Ez 34,1-2; Mk 6,4).

Jé zus min dig ön ma ga meg je lö lé sé re hasz nál ta, szo ká sos alap je len tés ének 
meg fe le lõ en, ér tel me te hát: „az em ber ál ta lá ban, és így én is”, „egy egy sze rû
em ber, mint én (is)”, „egy sze rû, az em be rek nek ki szol gál ta tott, ha ta lom nél -
kü li em ber va gyok, akit azon ban Is ten a maga ere jé vel tölt el”. Az ere de ti nek



csátására,69 így szólt a bé ná hoz: (11) Ne ked [pe dig azt] mon dom,
állj fel, fogd hord ágya dat, és tûnj el70, [menj] haza!” (12) Az fel -
állt, azon nal fog ta hord ágyát, és min den ki sze me lát tá ra ki ment71,
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te kint he tõ em ber fia-mon dá sok mind ezt a je len tést hor doz zák (pl. Mk 8,31;
14,41-42; Mt 11,16-19; 9,13; Lk 9,44; 11,29-30.32; 12,8-9).

Egé szen mást je len tett az „em ber fia” a kor apo ka lip ti kus iro dal má -
ban (773. lábj.): „ti tok za tos, ha tal mas, em ber fe let ti em ber, aki arra lett
ki vá laszt va, hogy megha tá ro zott na pon le jöj jön az ég bõl, és di csõ sé ges
vi lág bí ró ként a bün te tõ an gya lok se gít sé gé vel vég re hajt sa Is ten bosszú -
ját a go no szo kon”. Utó lag az tán ezt a szem lé le tet tük rö zõ em ber fia-
mon dá so kat ad tak Jé zus szá já ba  (pl. Mt 16,27; 19,28; Lk 21,25-28), il -
let ve egyes va ló di em ber fia-mon dá so kat apo ka lip ti kus em ber fia-mon -
dá sok kal ve gyí tet tek (pl. Mk 14,62a-hoz hoz zá tol dot ták 14,62b-t), vagy
apo ka lip ti ku san át ér tel mez ték õket (pl. Mk 9,9.12-ben). Az „Em ber fia”
ez ál tal ti tok za tos mes si á si cím  lett.

Meg erõ sí ti az imént mon dot ta kat, hogy  1) Jé zus szen ve dés-be je len té -
se i ben nincs uta lás arra, hogy ítél ke zés cél já ból vissza tér ne majd va la mi -
kor, ho lott ez tel je sen lo gi kus len ne (Mk 8,31; 9,31; 10,33-34 és ezek pár -
hu za mos he lye in, sõt még a hús vét utá ni Jé zus szá já ba adott Lk 24,7-ben
sem); en nek oka alig ha más, mint hogy eze ket az össze fog la lá so kat hi te -
les jé zu si mon dá sok ból ál lí tot ták össze;  2) a Jé zus bí rói vissza té ré sé vel
kap cso la tos em ber fia-mon dá sok ban so sincs vissza uta lás Jé zus szen ve dé -
sé re, ho lott ez ta lán még az elõb bi nél is lo gi ku sabb len ne; en nek oka alig -
ha más, mint hogy a min ta adó, Hénokh-féle apo ka lip ti kus em ber fia-
szem lé let bõl hi ány zik a szen ve dés moz za na ta, még pe dig mél tán, hi szen a 
szen ve dés e di csõ sé ges Em ber fia ku dar cát je len te né.

For dí tá sunk ban kö vet ke ze te sen kü lönb sé get te szünk a ket tõ kö zött
oly mó don, hogy az ere de ti-jé zu si ér te lem ben min dig kis be tû vel, az
apo ka lip ti kus-mes si á si ér te lem ben min dig nagy be tû vel ír juk. (Az elõb -
bi ér te lem ben he lye sebb len ne ugyan egy sze rû en em ber rel for dí ta ni, az
„emberfiával” azon ban je lez ni akar juk, hogy eze ken a he lye ken – el sõ -
sor ban? – még is csak Jé zus ön meg ne ve zé sé rõl van szó.)
69  E mon dás ugyan csak Márk be tol dá sa, amit már az is je lez, hogy
nyelv ta ni lag  egye net le nül van be fûz ve az ere de ti el be szé lés be: „Hogy
pe dig [ti] meg tud já tok..., így szólt a bé ná hoz...” Tar tal mi lag pe dig az
cá fol ja hi te les sé gét, hogy Jé zus ki fe je zet ten és alap ve tõ en el uta sí tot ta a
„bi zo nyí tó cso dá kat” (Mk 8,11-13; 11,27-33; Lk 11,29-30).
70  Ugyan az a hüpagein ige áll itt, mint az 1,44-ben, s hasz ná la tá nak
ugyan az le het a moz ga tó ru gó ja, mint amott (ld. 51. lábj.).
71  Jé zus nem csak be szélt Is ten jó sá gá ról, ha nem át is élte és meg is élte,
ezért to vább tud ta su gá roz ni, s az va ló ban meg szün tet het te a be teg (Is ten -
tõl való) fé lel mét és bé nult tag ja i nak gör csét – lát vá nyos „cso da” nél kül
is. Könnye dén be lát hat ja ezt bár ki, aki nek mon da nak va la mit az olyan ki -
je len té sek, mint pél dá ul az, hogy „moz dul ni sem tud tam a fé le lem tõl”.



úgy hogy va la mennyi en ma gu kon kí vül vol tak, és Is tent di csõ í tet -
ték, mond ván: „So ha sem lát tunk ilyes mit!”

(13) [Jé zus] megint ki ment a tó hoz, s az egész tö meg hoz -
zá ment, õ pe dig ta ní tot ta õket. (14) Me net köz ben meg lát ta Lévit,
Alfeus fiát, amint a vám sze dõ he lyen ült72, és így szólt hoz zá:
„Kö vess en gem!” Mire az fel kelt, és kö vet te.73

(15) Az is tör tént74, hogy asz tal nál ült az õ75 há zá ban, és
sok vá mos és bû nös76 is asz tal hoz ült Jé zus sal és ta nít vá nya i val;
so kan vol tak ugyan is [olyan „bû nö sök”], [akik az tán] még is [ta -
nít vány ként] kö vet ték õt.77 (16) A fa ri ze u sok kö zül való írás tu dók
azon ban, lát ván, hogy a bû nö sök kel és vá mo sok kal eszik, ezt
mond ták ta nít vá nya i nak: „Hogy hogy a vá mo sok kal és bû nö sök -
kel eszik együtt?”78 (17) Ami kor Jé zus ezt meg hal lot ta, így szólt
hoz zá juk: „Nem az ere jük tel jé ben lé võk nek van szük sé gük
orvosra, ha nem azok nak, akik rosszul van nak.79 Nem azért jöt -
tem80, hogy »igaz sá go sa kat« hív jak meg, ha nem [ki ta szí tott] bû -
nö sö ket.”81

(18) [Ke resz te lõ] Já nos ta nít vá nyai és a fa ri ze u sok böj tö lõ
em be rek vol tak.82 El men tek [hoz zá], és azt mond ták neki: „Mi ért
van az, hogy Já nos ta nít vá nyai és a fa ri ze u sok böj töl nek83, akik vi -
szont ne ked [let tek kö zü lük84] ta nít vá nya id, nem böj töl nek?” (19)

Jé zus erre azt  fe lel te ne kik: „Va jon böj töl het-e85 a nász nép, ha86 a
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72  Ugyan az a kathészthai ige, mint a 6. vers ben; a „hi va ta li tiszt gya kor -
lá sa” ez eset ben a vám sze dés.
73  Jé zus ta nít vány gyûj té se ál ta lá ban va ló szí nû leg nem ilyen vil lám- és
cso da sze rû en tör tént, ha nem nor má lis is mer ke dés fo lya ma tá ban és fo -
lyo má nya ként, de nem zár hat juk ki su gár zó és el bû vö lõ egyé ni sé gé nek
ilyen hir te len és azon na li kö ve tést ered mé nye zõ ha tá sát sem.
74  Ld. 7. lábj.
75  Jé zus há zá ban (vö. 2,1; 3,20; 9,33 és Mt 4,13). Ez még na gyobb a
súlyt ad an nak, hogy Jé zus asz tal kö zös sé get vál lalt a meg ve tett és gya -
kor la ti lag ki kö zö sí tett „vá mo sok kal és bû nö sök kel”. – Luk ács (5,29-32) 
majd „feje te te jé re” ál lít ja a dol got, és ez zel el ve szi Jé zus sa já tos pró fé -
tai gesz tu sá nak élét: nála nem Jé zus lát ven dé gül bû nö sö ket, ha nem a
már meg tért vá mos, Lévi ad la ko mát az õ tisz te le té re, to váb bá Jé zus
nem Is ten in gye nes jó sá gát je le ní ti meg, ha nem meg té rés re szó lít ja fel a
bû nö sö ket.
76  Nem fel tét le nül je lent sze mé lyes bû nös sé get; elég volt bi zo nyos, bû -
nös nek szá mí tó fog lal ko zá si ágba tar toz ni ah hoz, hogy a fa ri ze u sok bû -
nös nek bé lye gez ze nek va la kit. Ter mé sze te sen tény le ges bû nö sök rõl is
szó van.
77  Nehezen ér tel mez he tõ mon dat. Mi vel azon ban a kai (= és) a gö rög ben 
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sok egyéb mel lett je lent he ti azt is, hogy „de, még is, sõt”, az akolúthein
pe dig le het a pusz ta fi zi kai kö ve tés mel lett a „ta nít vá nyi Jé zus-kö ve tés”
szak ki fe je zé se is (ld. 14. v.: „Kö vess en gem!”), e mel lett az ér tel me zés
mel lett dön töt tünk.
78  Az õ te o ló gi á juk sze rint ugyan is a „bû nö sö ket” ki kell ir ta ni Is ten
nép ének kö ré bõl, hogy Is ten szent sé ge (= el kü lö ní tett sé ge a vi lág „pro -
fán” ré szé tõl, mind at tól, ami mo rá lis vagy kul ti kus szem pont ból „tisz -
táta lan”) csor bát ne szen ved jen (vö. 5Móz 13,6; 17,7; 19,19 stb.). 
79  Jé zus a bû nöst nem „bû nö zõ nek” tart ja, aki bün te tést ér de mel, ha nem
„be teg nek”, akik nek or vos ra van szük sé ge. Ha pe dig a „bûn” vég sõ so -
ron az em be ri szív el zár kó zá sa a jó ság tól, ak kor egyet len meg fe le lõ
gyógy mód le het sé ges: „igaz sá gos bün te tés” he lyett a fel tét len jó ság fel -
kí ná lá sá val ki vál ta ni a bû nös sza bad meg nyí lá sát.
80  Az ün ne pé lyes „(nem) azért jöt tem” for mu la hasz ná la ta jel zi, hogy
Jé zus Is ten aka ra tá nak kép vi se lõ je ként, köz ve tí tõ je ként be szél.
81  Sú lyo san iro ni kus mon dás (erre utal for dí tá sunk ban az idé zõ jel).
Egyik le het sé ges ma gya rá za ta: Az igaz[ságos]aknak nincs szük sé gük
meg hí vás ra. Õk tud ják, hogy jo go san meg hí vot tak. A má sik: Az igaz sá -
gos ság em be rei nem akar ják, hogy bár mit is aján dék ba kap ja nak. Õk
jog sze rû en meg szol gál ják a bé rü ket. – Jé zus azon ban rá mu tat arra, hogy 
Is ten más , mint ami lyen nek a Tóra, a mó ze si tör vény áb rá zol ja; õ ilyen
„igaz ság ta lan”: ab szo lút meg men tõi aka ra ta min den ki vo nat ko zik, ezért 
in gyen, fel té tel nél kül áraszt ja jó sá gát azok ra is, akik „nem ér de mel ték
ki” (vö. Mt 20,1-15), aho gyan nap ját is föl kel ti jók ra és go no szok ra egy -
aránt (Mt 5,45).
82  Nem a rá szo ru lók kal való osz to zás vagy az ön fe gye lem gya kor lá sa
mi at ti böjt rõl van szó, ha nem ar ról a kul ti kus-asz ke ti kus böj tö lés rõl,
amely az Is ten (Jah ve) tá vol lé te mi at ti  szo mo rú sá got fe jez te ki, il let ve
Is ten ural má nak el jö ve tel ét akar ta si et tet ni.
83  Márk meg fo gal ma zá sa pon tat lan; így len ne he lyes: „...mi és a fa ri ze -
u sok böj tö lünk” (vö. Mt 9,14).
84  Ta lán nem Jé zus min den ta nít vá nyá ra vo nat ko zott a szem re há nyás,
ha nem csak azok ra, akik Já nos ta nít vá nyai kö zül vál tak az õ ta nít vá nya i -
vá (vö. Jn 1,35-39), s ez után már nem foly tat ták mes te rük (és a fa ri ze u -
sok) böj tö lé si gya kor la tát. Ezt a vál to za tot va ló szí nû sí ti a szoi mathétai
(„ne ked ta nít vá nyok”) meg fo gal ma zás a be vett mathétai szú („ta nít vá -
nya id”) he lyett. – A 83. lábj. ér tel mé ben a „közülünk” len ne a pon tos
meg fo gal ma zás.
85  Szó sze rint: „nem ké pes böj töl ni”.
86  Szó sze rint: „Nem ké pe sek böj töl ni [an nak] a la ko dal mas te rem nek a
fiai [= a la ko dal mas te rem ben tar tóz ko dó em be rek], amely ben [en hó] a
võ le gény ve lük van.” – Nem ért vén ezt (eset leg az  en hó „mi a latt, mi -
köz ben” je len té se he lyett an nak „ad dig, amed dig” je len té sé re gon dol -
ván), vagy a már ki ala kult krisztológiától ve zet tet vén, Máté majd át ala -
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võ le gény ve lük van a la ko dal mas te rem ben?87 Amíg kö rük ben
tartózkodik a võ le gény, nem böj töl het nek. (20) Jön nek azon ban
olyan na pok, ami kor erõ vel el ra gad ják tõ lük a võ le gényt, ak kor
majd böj töl nek, azon a na pon.”88

(21)
89 Sen ki sem varr öreg ru há ra nyers szö vet bõl fol tot;

de ha még is, ak kor az új a ré gi nek ép ré szét is el té pi, és még

kít ja a mon dat szer ke ze tét, to váb bá az en hó-t („amely ben” vagy „mi -
köz ben”) eph’ hoszon-ra („amíg”) vál toz tat ja; ezt az „amíg”-ot fej ti ki
az tán (a mátéi szö veg vissza ha tá sa ként, vagy at tól füg get le nül?) a Mk
2,19b-ben ol vas ha tó ki egé szí tés, il let ve a mind há rom szi nop ti kus nál
meg ta lál ha tó „Jön nek azon ban olyan na pok...” mon dat. A „fej lõ dés”
vég ál lo má sa a (zsi dók kal össze üt kö zés be ke rül ni nem aka ró) ke resz té -
nyek böj tö lé si gya kor la tá nak  ide o ló gi á ja:  „azon a na pon” majd böj töl -
nek (vö. 82. lábj.).
87  Az Ószö vet ség bõl köz is mert volt a „Jah ve mint Iz ra el nép ének võ le -
gé nye” kép (Iz 54,5; 61,10-11; 62,4-5; Jer 2,2; Ez 16. f.; Oz 2,18), Jé zus
vi szont azt élte át alámerítkezésekor, hogy nem kell to vább vá ra koz ni
(„Itt a ked ve zõ idõ”), Is ten je len van, még pe dig nem le szá mo lás ra kész
Bí ró ként (aho gyan Já nos pré di kált róla), ha nem sze re tõ Édes apa ként,
avagy az it te ni ké pet hasz nál va, nép ének sze re tõ Võ le gé nye ként. Ha pe -
dig a võ le gény je len van a la ko dal mas te rem ben, ak kor ez öröm mel töl ti
el a nász né pet, s az kép te len lesz böj töl ni. Is ten kö zel sé gé nek is mer te tõ -
je gye te hát az öröm, a víg evés-ivás, nem pe dig a ko mor böj tö lés (vö. 82. 
lábj., ill. 859. lábj., utol só elõt ti bek.!).
88  A ké sõb bi ek ben már nem ér tet ték Jé zus vá la szát, s en nek az ér tet len -
ség nek, il let ve ki vég zé sé nek ha tá sá ra ki egé szí tet ték, és ez zel át ér tel -
mez ték azt: Itt már nem Is ten a võ le gény, ha nem Jé zus, s az õ erõ sza kos
el ra ga dá sa mi att (vö. Iz 53,8!) szo mor kod va böj töl nek a ke resz té nyek,
vissza es ve a jézusiatlan böj tö lés gya kor la tá ba. Az utol só, (az „olyan
napok” mi att el lent mon dá sos) „azon a na pon” tol da lék arra utal, hogy a
ke reszt re fe szí tés re em lé kez ve pén te ken böj töl tek, szem ben a fa ri ze u sok 
hét fõi és csü tör tö ki böj tö lé sé vel. Ez zel a ki egé szí tés sel, egy ben át ér tel -
me zés sel azt a lát sza tot kel tet ték, mint ha Jé zus már az ese mé nyek kez -
de tén meg jö ven döl te vol na pas si ó ját, úgy ren del ke zett vol na, hogy „az
öröm mi at ti böjtölni-nem-tudás” csak föl di je len lét ének ide jé re le gyen
ér vé nyes, s azt akar ta vol na, hogy utá na meg gyá szol ják, és böj töl je nek
tá vol lé te mi att...
89  A most kö vet ke zõ két mon dás ezen a he lyen a 19. vers kér dé sé ben
fog lalt kép te len sé get szem lél te ti. El kép zel he tõ azon ban (sõt a má so di -
kat il le tõ en va ló szí nû), hogy ere de ti leg más össze füg gés ben, és nem is
egy szer re hang zot tak el.



rosszabb sza ka dás tá mad.90 (22) Sen ki sem tölt új bort régi töm -
lõk be91; de ha még is, ak kor a bor szét sza kít ja a töm lõ ket, s a bor
is ve szen dõ be megy, meg a töm lõk is. Nem! Új bort új töm lõk -
be!92

(23) Az is tör tént, hogy [Jé zus] szom ba ton ment a ga bo na -
föl de ken át, és ta nít vá nyai út köz ben el kezd ték tép des ni a ka lá szo -
kat. (24) A fa ri ze u sok [erre] így szól tak hoz zá: „Nézd, mi ért tesz -
nek szom ba ton olyat, ami nem meg en ge dett?” (25) [Õ] ezt mond ta
ne kik: „So ha sem ol vas tá tok93, mit tett Dá vid, ami kor szük sé get
szen ve dett, és õ meg a vele lé võk is éhez tek? (26) Hogy Abjátár fõ -
pap ide jén ho gyan ment be Is ten há zá ba, és ette meg a [szent hely
asz ta lá ra] ki tett ke nye re ket, ame lye ket csak a pa pok nak sza bad
me gen ni ük, s ho gyan adott be lõ lük azok nak is, akik vele vol -
tak?”94 (27) Majd azt mond ta ne kik: „A szom bat lett95 az em be -
rért, nem pe dig az em ber a szom ba tért96, te hát az Em ber fia Ura a
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90  A Já nos-ta nít vá nyok nak vagy a fa ri ze u sok nak haj lan dó sá guk le he tett 
arra, hogy bi zo nyos ele me ket át ve gye nek Jé zus üze ne té bõl, de egé szé -
ben nem akar ták el fo gad ni. Ne kik mond ja: Öröm üze ne te nem oszt ha tó
és nem ele gyít he tõ! (Vö. Mt 10,35; Lk 9,59-60; Mt 5,21-48.) – Az evan -
gé li um nem ve gyít he tõ a régi val lá si rend sze rek kel, de a leg kü lön fé lébb
iz mu sok kal sem.
91  A bort kecs ke bõr bõl ké szült töm lõk ben tá rol ták. Az új, még for rás ban 
lévõ bort új, fris sen ké szült töm lõk be kel lett töl te ni, ame lyek még ru gal -
ma sak vol tak, mert a régi, ki szá radt, me rev bõrt szét ve tet te vol na.
92  Az írás tu dók és a jog tu dó sok mér le gel het ték, nem il leszt he tõ-e bele
Jé zus er köl csi ta ní tá sa a ha gyo mány szi lárd ke re te i be. Ne kik mond hat -
ta: Üze ne té nek ru gal mas tar tó edény re, haj lé kony for mák ra és ke re tek re
van szük sé ge. – Ha a di na mi kus evan gé li u mot sta ti kus for mák ba kény -
sze rí tik, a for má kat is szét rob bant ja, és maga is tönk re megy.
93  1Kir 21,1-6.
94  E mon da tok jézusiatlan vol tá ról ld. a Mt 12,1-8-hoz fû zött jegy ze te -
ket!
95  Ti. Is ten ál tal (a te rem tés rend je sze rint): passivum divinum (ld. 59.
lábj.).
96  Az Ószö vet ség ben épp az el len ke zõ je áll, va gyis hogy Is ten nem az
em ber ja vá ra, ha nem sa ját di csõ sé gé re ren del te el a szom ba ti nyu gal mat
(2Móz 35,1-3: „A he te dik nap... szent Jah ve szá má ra”). Jé zus azon ban
fron tá lis tá ma dást in téz a meg kö ve se dett szom bat tör vény mö göt ti meg -
kö ve se dett  is ten kép el len: Nem ne héz el kép zel ni, fel fo gá sa mek ko ra
eret nek ség nek szá mí tott – még az elsõ szá zad végi ke resz té nyek sze mé -
ben is, hi szen Máté is, Luk ács is ki hagy ja szö ve gé bõl ezt a mon dást.



szom bat nak is.”97

3 (1) Majd is mét be ment a zsi na gó gá ba. Volt ott egy béna
kezû98 em ber. (2) Fi gyel ték õt, va jon meg gyó gyít ja-e szom ba ton,
hogy [ha igen, ak kor] vá dat emel je nek el le ne.99 (3) Ak kor így
szólt100 a sor vadt kezû em ber hez: „Állj ki kö zép re!” (4) És ezt
mond ta ne kik: "Meg en ge dett [do log]-e szom ba ton jót ten ni

68

3,1–4

97  Az „em ber fia” (ld. 68. lábj.) je lent het né itt Jé zust mint em bert, és az
em bert ál ta lá ban, s eb ben az eset ben a mon dás ér tel me ez len ne: Is ten az
em ber ja vá ra ren del te a pi he nõ na pot, ezért az em ber nek (= min den em -
ber nek) sza bad azt eb ben az ér te lem ben hasz nál nia, mint egy  „a szom -
bat ura ként”: sza bad ter mé sze tes szük ség le te it ki elé gí te nie, jót ten nie,
se gí te nie, gyó gyí ta nia – Is ten kor lá to zá sa nél kül (vö. Mk 3,4). Va ló szí -
nûbb azon ban, hogy az apo ka lip ti kus ér te lem ben vett Em ber fia és Úr
(küriosz) je len tés sel van dol gunk: Is ten irán ti fel tét len tisz te le te (vö. Mk
10,17-18; 12,29) ugyan is meg til tot ta Jé zus nak, hogy ön ma gát vagy az
em bert ál ta lá ban az Is ten adta rend „urá nak” ne vez ze. Meg erõ sít he ti ezt
há rom további meg fi gye lés: 1) A küriosz  igei alak ja, a kürieuein annyit
je lent, mint „úr ként bán ni egy rab szol gá val”, s ez az a ma ga tar tás, ame -
lyet Jé zus ha tá ro zot tan el ve tett ön ma gá ra és kö ve tõ i re vo nat ko zó an
egy aránt (Lk 22,25).  2) Az egész mon dat „lo gi kát lan”, mert mi ért kö -
vet kez ne az Is ten ál tal al ko tott rend bõl (vö. „te hát”), hogy az Em ber fia
ura a szom bat nak!? Va gyis az Em ber fia úr vol ta tisz ta ön kény ura lom -
ként je le nik meg.  3) Az „is” szócs ka a mon dat vé gén vol ta kép pen fö -
lös le ges, hi szen nem volt szó más területekrõl, csak a szom bat ról; de azt
sej te ti, hogy „még a szom bat nak is” ura az Em ber fia, va gyis ak ko ra úr,
hogy sza ba don ren del ke zik még az Is ten ál tal meg sza bott rend del is.
98  Szó sze rint: „egy em ber, aki el sor vadt, béna ke zet bírt” (béna kezû
volt). Mi vel az ekhein  (bír ni) ige azo nos súllyal azt is je len ti, hogy „tar -
ta ni”, úgy is for dít ha tó: „egy em ber, aki bé nán tar tot ta a ke zét”. Ez eset -
ben ter mé sze te sen egé szen más lesz a tör té net ér tel me zé se: A fa ri ze u sok 
csap dát ál lí ta nak. Rá vesz nek va la kit, tart sa úgy a ke zét, mint ha béna
len ne, az tán fi gye lik Jé zust, meg gyó gyít ja-e szom ba ton. Jé zus azon ban
át lát a szi tán (vö. 65. lábj.). A „Nyújtsd ki a ke ze det!” ér tel me így:
„Hagyd abba a szí nész ke dést!”, és sem mi ti tok za tos nincs ab ban, ha
rög tön rend be jön a keze...
99  Ha va la ki szán dé ko san meg szeg te a szom bat tör vé nyét, rabbinikus
fel fo gás sze rint meg kö ve zés sel ki kel lett vé gez ni.
100 A ka lász té pés ese té ben Jé zus „csak” re a gált a tá ma dás ra, itt már õ
kez de mé nyez (a kéz bé na sá ga nem je len tett élet ve szélyt, a következõ na -
pon is meg gyó gyít hat ta vol na), hogy éle te koc káz ta tá sá val is (!) meg -
mu tas sa: a jó Is ten va ló ban az em ber ja vá ra ren del te a pi he nõ na pot, s az
em bert nem sza bad fel ál doz ni a szom bat ked vé ért.


